

## ИНТЕГРАЦИЯ БЕЛАРУСИ В ЕВРАЗИЙСКОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПРОСТРАНСТВО

Герасименко А.В.,

*Белорусский государственный университет, г. Минск*

Создание экономических интеграционных объединений является одним из важнейших проявлений глобализации мировой экономической системы. Эта тенденция характерна и для постсоветских государств, на территории бывшего СССР возник целый ряд экономических блоков – СНГ, Союзное государство Беларусь и России, Единое экономическое пространство (ЕЭП), ГУАМ, Организация центральноазиатского сотрудничества (ОЦАС). С 1 января 2012 г. начал действовать важнейший интеграционный проект – Единое экономическое пространство (ЕЭП) Российской Федерации, Республики Беларусь и Казахстана, который призван вывести на качественно новый уровень экономическое развитие стран-участниц. По оценке специалистов Евразийского банка развития (ЕАБР), макроэкономический эффект интеграции России, Белоруссии и Казахстана к 2030 г. может дать ежегодный прирост ВВП России на 75 млрд долл. США, Беларуси – на 14 млрд долл. и Казахстана – на 13 млрд долл. в ценах 2010 г.

Однако в ходе реализации проекта страны сталкиваются с проблемами, которые могут привести к негативным последствиям. Для Беларуси – это отток квалифицированных кадров из страны, преимущественно в Россию, отставание в привлечении прямых иностранных инвестиций (ПИИ), снижение конкурентоспособности белорусских товаров как на общем рынке ЕЭП, так и на рынках других стран, особенно ВТО.

Федерация профсоюзов Беларуси (ФПБ) выразила обеспокоенность оттоком трудовых кадров из страны. Сейчас в экономике занято 4,57 млн чел., что меньше, чем в 2011 и 2012 гг. В результате многие компании и даже целые отрасли столкнулись с кадровым дефицитом. Только довольно жесткое административное регулирование рынка труда позволяет контролировать ситуацию, без него потеря кадров могла бы приобрести небывалые масштабы.

К преимуществам других стран-членов ЕЭП в сравнении с Беларусью следует отнести то, что Россия стала членом всемирной торговой организации (ВТО), а Казахстан, по словам генерального директора ВТО Паскаля Лами, может стать членом торговой организации в 2013 г. Нет оснований для утверждения о скором вступлении Беларуси в ВТО. Это может стать причиной приоритетного инвестирования в Россию и Казахстан, более быстрой модернизации ими производств, в результате чего возможно вытеснение ряда белорусских товаров с общего рынка. Также стоит отметить, что российские и казахстанские товары будут более конкурентоспособны на рынках других стран ВТО (отсутствие повышенных таможенных пошлин), и это может привести к переливу капитала из страны в Россию и Казахстан. Это значит, что приоритетным для Беларуси должна быть активизация диалога по вступлению в ВТО.

Таким образом, региональная экономическая интеграция в рамках ЕЭП может стать для Беларуси дополнительным фактором развития, способным увеличить валовой внутренний продукт страны, приток прямых иностранных инвестиций как из третьих стран, так и из России и Казахстана, ускорить процессы модернизации и структурной перестройки экономики. Вместе с тем реализация оптимистичного варианта возможна только при максимальной концентрации усилий по проведению интеграционной политики; привлечению ПИИ, прежде всего в высокопроизводительные экспорт ориентированные отрасли экономики; развитию финансовых инструментов инвестиционной политики; улучшению позиций Беларуси в ведущих мировых рейтингах; вступлению Беларуси в ВТО; проведению приватизации государственной собственности; развитию технологических цепочек с предприятиями России и Казахстана.◆